

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Pado-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25  
Las suscripciones no  
pueden ser por menos del  
tiempo señalado.  
Anuncios y comunicado  
á precios convencionales.  
Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO IV.

VILLANUEVA DE LA SERENA 5 DE DICIEMBRE DE 1895

NÚM. 259

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos en publica-  
rán bajo la responsabi-  
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni-  
ontra la castidad, contra la religión. — (San Julián de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE DICIEMBRE

(BENDECIDA POR EL PAPA)

LOS INTERESES DE LA IGLESIA  
EN EL ESTREMO-ORIENTE

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES

¡Oh Jesús miol por medio del Corazon Inmacula-  
do de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras  
y trabajos del presente día, para reparar las ofensas  
que se os hacen, y por las demás intenciones de  
vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir más y  
más gracias de conversión y perseverancia en las re-  
giones orientales, todavía rebeldes á vuestro llama-  
miento.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros  
prójimos.

JUBILEO

del patronato universal de San José

EN LA IGLESIA CATÓLICA

BREVE DE SU SANTIDAD.

León, Papa XIII.

«A todos los fieles cristianos que tengan co-  
nocimiento de las presentes Letras, salud  
y Apostólica Bendición.

»Por cuanto se Nos ha dicho que en  
»muchas diócesis del orbé católico se pro-  
»yecta celebrar en el día quince de Di-  
»ciembre del presente año con gran so-  
»lemnidad el Jubileo del Patronato de  
»San José, Esposo de la Virgen María,  
»Nos, que sentimos una gran complacen-  
»cia en que se estimule y crezca de día en  
»día la piedad de los fieles hacia su cele-  
»stial Patrono, principalmente en estos  
»tiempos tan calamitosos para la Iglesia  
»de Dios, hemos creído oportuno prodi-  
»gar benignamente, con esta misma de-  
»seada ocasión, los celestiales tesoros  
»cuya dispensación Nos encomendó  
»el Altísimo. Por lo cual, apoyados en  
»la misericordia de Dios Omnipotente y  
»en la autoridad de sus Bienaventurados  
»Apóstoles Pedro y Pablo, concedemos  
»misericordiosamente en el Señor indul-  
»gencia plenaria y remisión de todos sus  
»pecados á todos y cada uno de los fieles  
»cristianos que moran en la redondez de  
»la tierra, que, verdaderamente arrepen-  
»tidos y fortalecidos con la Sagrada Co-  
»munion, en el referido día quince de Di-  
»ciembre ó en uno de los siete inmediata-  
»mente siguientes, elegido al arbitrio de  
»cada cual, visitaren devotamente alguna  
»iglesia en la cual se celebre fiesta al Pa-  
»triarca San José, con tal que hayan asis-  
»tido cinco veces á la solemne Novena ó  
»á todos los actos del Triduo precedente,  
»y donde nó, visitaren debidamente la  
»iglesia parroquial, rogando piadosamen-  
»te por la concordia de los príncipes cris-  
»tianos, extirpacion de las herejías, con-  
»versión de los pecadores y exaltación de  
»la Santa Madre Iglesia. Y á los mismos  
»fieles cristianos concedemos remisión en  
»la forma acostumbrada por la Iglesia,  
»de doscientos días de las penitencias que  
»les hayan sido impuestas ó de algún mo-  
»do deban satisfacer, en cada día que  
»asistieren, con el corazón contrito, á  
»la dicha Novena ó Triduo. Todas y ca-  
»da una de las cuales indulgencias, remi-  
»sion de pecados y absolución de peniten-  
»cias, concedemos que sean también apli-  
»cables á las almas de los fieles detenidos  
»en el Purgatorio. Las presentes Letras  
»tienen valor solamente por esta vez.  
»Queremos además que á las copias ó  
»ejemplares de las mismas, aun las impre-  
»sas, suscritas por algún notario público  
»y autorizadas por el sello de alguna per-

»sona constituida en dignidad eclesiásti-  
»ca, se les dé absolutamente la misma fé  
»que se daría á estas mismas presentes si  
»fuesen presentadas ó manifestadas.

»Dadas en Roma, en San Pedro, bajo  
»el anillo del Pescador, el día 24 de Sep-  
»tiembre de 1895. Año décimo-octavo de  
»Nuestro Pontificado.—Lugar † del Se-  
»llo.—Por el señor Card. De RUGGIERO.—  
»NICOLÁS MARONI, Subst.»

Compendiendo el anterior Breve, para  
mayor claridad, repetiremos las gracias  
que en él se conceden:

»Indulgencia plenaria, el día 15 del  
»próximo Diciembre ó en uno cualquiera  
»de los siete días inmediatamente siguien-  
»tes, confesando, comulgando y visitando  
»alguna iglesia en la que se celebre fiesta  
»á San José, siempre que haya asistido cin-  
»co veces á la Novena ó todos los días del  
»Triduo que preceda á la dicha fiesta. Y  
»donde esto no se haga, visitando la igle-  
»sia parroquial.

»Doscientos días de indulgencia, en cada  
»día que asistan á la dicha Novena ó Tri-  
»duo.

Discurso en honor

Á LA

INMACULADA. (1)

Es como el arco-iris refulgen-  
te entre nubes de gloria, como  
las rosas en la primavera y como  
los lirios cerca de la corriente  
del arroyo, ó el árbol oloroso del  
incienso, es como la oliya que  
brota y como el ciprés que crece á  
mucho altura, ó como el cedro  
del monte Líbano.  
(Eccli. 50; 8.)

El Omnipotente la tuvo pre-  
sente al hacer la luz, al criar los  
Cielos y la tierra, al medir las  
profundidades del abismo y al  
encerrar las olas del mar; después  
vino á reposar en su seno casti-  
simo y á descansar en él de los  
trabajos de la creación.  
(Prov. cap. VIII, ver. 22 et  
seq. — Eccli. cap. 24.)

Señores: Achaque antiguo es en todos  
los oradores y muy bien pudiera decir  
tema obligado de todo exordio, el ponde-  
rar la insuficiencia y falta de capacidad  
del que habla, pidiendo indulgencia y  
consideración al auditorio por lo que va  
á oír.

Créome eximida de seguir esta teoría,  
casi universal, porque todos ó casi todos  
los que aquí reunidos con tan noble y le-  
vantado fin estais, ya conoceis mi falta  
de pericia literaria; y aun cuando así no  
fuera y aun cuando ninguno de vosotros  
ni un solo escrito mio hubiese leído, po-  
cos instantes habeis de tardar en ver el  
final de este, así que no me parece opor-  
tuno adelantar los acontecimientos ni  
emplear el poco tiempo de que dispongo  
en disculpar mi atrevimiento al habla-  
ros, atrevimiento que no es á mi ver en  
modo alguno disculpable.

Me permito decir, sin embargo, que  
todos cuantos uso haceis de vuestra elo-  
cuente palabra, habeis de quedarme eter-  
namente agradecidos, ya que vuestras  
preciosas composiciones, á más del mérito  
absoluto que tienen cada una en par-  
ticular, resultarán doblemente brillan-  
tes, si cabe, por el mérito relativo que  
comparadas con mi desmalazado escrito  
han necesariamente de tener.

Señores: No es extraño que aquí reu-  
nidos estemos, ni que nuestro rostro tan  
placentero hoy se muestre y nuestro co-  
razón alborozado de júbilo palpite. Nada  
hay de extraño si en cuenta se tiene  
que nuestra reunión se verifica con obje-

to de celebrar un extraordinario y singu-  
lar acontecimiento, que causa aun hoy  
en grado máximo la admiración de todo  
el Universo. Conmemoramos la CONCEP-  
CION SIN MANCHA de una preciosa Niña,  
descendiente de cien reyes, del precioso  
*Lirio de los Valles*, de la pura y fragante  
*Azucena* de la vara de Jessé, anunciada  
por los profetas y esperada con impaciencia  
suma desde el mismo instante en que  
pecaron nuestros primeros padres. Allí,  
en el mismo Paraíso empieza el hombre  
á rebelarse contra su Criador, y allí mis-  
mo al salir de los labios del Señor la sen-  
tencia de muerte por el pecado, deja ya  
vislumbrar al condenado un rayo de divi-  
na esperanza: *La Mujer vencerá y con su  
calcuzo aplastará la cabeza de la serpiente*.  
En esta esperanza inefable vive cuatro  
mil años el hombre, animado en su des-  
tiero por los anuncios y promesas del  
Salvador; por las figuras y profecías que  
forman su retrato y por los hechos que  
con anticipación se desenvuelven y pre-  
pararon su venida, señalando la época y  
lugar de su nacimiento; describiendo sus  
acciones, sus trabajos y sus sacrificios y  
hasta su privilegiada belleza...

¿Quién son esas grandes figuras que  
destacan sus gigantescas siluetas en la  
larga sucesión de años que comprende  
el Antiguo Testamento? Los patriarcas,  
aquellos venerables ancianos, padres  
de numerosas tribus, de las que eran á  
la vez consejeros, maestros y jueces: con-  
sejeros dirimiendo sus contiendas y dife-  
rencias, inspirados en la justicia que  
guiaba todos sus actos; maestros, ense-  
ñándoles ante todo y sobre todo la Ley  
de Dios, que conservaban incólume por  
la tradición; y como jueces, administran-  
do justicia sentados á las puertas de sus  
cabañas, cuyos juicios eran inapelables  
porque eran también justos.

Labradores y pastores era su sola pro-  
fesión; suya era la inmensa extensión de  
la tierra que disfrutaban, escogiendo el  
terreno que mejor convenía á sus nu-  
meros rebaños y abandonándolo cuando  
otro les ofrecía más rico pasto.

Sin ambición, sin soberbia, sin pasio-  
nes, la vida de aquellos santos ancianos  
y del pueblo que regían era una sucesión  
de días parecidos, ocupados en la agri-  
cultura y la ganadería, en aprender todo  
lo relativo á nuestros primeros padres y  
en esperar el cumplimiento de la prome-  
sa hecha por Dios en el Paraíso sobre la  
venida de un Redentor.

Por eso al terminar Moisés la narra-  
ción de la primera edad del mundo ó sea  
después de detallar minuciosamente los  
acontecimientos ocurridos desde la crea-  
ción hasta el diluvio universal, cesa la  
narración y dá comienzo á la formación  
de la genealogía de Adán, escogiendo la  
rama de Seth y continuando siempre esta  
en línea recta para dar coronamiento  
al hermosísimo árbol genealógico con  
su fruto más precioso, el que suspendido  
en la Cruz, sobre el Monte de las Cala-  
veras, fué el fruto bendito, el Pan de vi-  
da, el complemento de tantas esperan-  
zas, de tantas ansias, de tantos suspiros,  
de tantas lágrimas...

Con la fé en el Mesías prometido, na-  
ció en todos los corazones la veneración  
y afecto á su futura Madre, y ésta era  
pasto de todas las conversaciones y obje-  
to de todas las miradas, y como Dios en  
sus inescrutables juicios se complacía  
en aclarar más y más sus divinas pala-  
bras, ya casi como de vista conocían los  
pueblos á tan excelsa Señora, la amaban  
de un modo entrañable y deseaban por  
momentos su venida, la que considera-  
ban ya entonces bálsamo eficaz para la  
curación de todas cuantas heridas sufrir  
podiera el humano corazón.

Todas las mujeres acariciaban la ilu-  
sion de ser madres de tan excelsa Virgen,  
así que consideraban la esterilidad como  
signo de oprobio y baldón; por eso decía  
Raquel á su esposo: *Dame hijos ó si nó  
moriré*; la hija de Jephthé lloraba por las

intrincadas selvas su virginidad; la tími-  
da Ruth atrevióse á levantar el manto  
que los pies cubría del virtuoso Booz, y  
finalmente: por eso tan sólo Ana, la es-  
posa de Joaquín, lloraba en silencio el  
que Dios no bendijese su matrimonio.  
(Genesis, cap. XXX.—Jud. cap. XI.—  
Ruth, cap. III.—Rey. cap. I.)

Llegó el tiempo anunciado por los pro-  
fetas, prefigurado en tantos símbolos y  
marcado con tantos signos, y Ana, sin  
duda, como premio á su inquebrantable  
fé y perseverante oración, concibió en su  
seno á aquella gran Señora, simbolizada  
en la misteriosa escala de Jacob, en la  
zarza de Moisés, en el Arca de la alian-  
za, en la nube que á los israelitas guió  
y en mil y mil cosas más que enumerar  
sería prolijo.

La Virgen con tantas ansias esperada  
fué concebida sin mancha de pecado ori-  
ginal, sin aquel pecado de origen que por  
herencia de nuestros primeros padres,  
todos traemos al nacer, y, además, llena  
de gracia. Dios quiso que la que había  
de ser templo y morada del Verbo, fue-  
se modelo perfecto y acabado de todas  
las virtudes, y así hizo que Maria fuese  
más fecunda que Sara, más enriqueci-  
da que Rebecca, más dulce que Raquel,  
más valiente que Jael, más esforzada que  
Judit y más humilde que Esther. Has-  
ta su nombre quiso que fuese más dulce  
y sabroso que el nectar; por eso San An-  
tonio de Pádua le llama: Miel en los lá-  
bios, música en los oídos y gozo en el co-  
razón; San Cirilo: Lámpara inextingui-  
ble; San Bernardo: *Respice stellam*; otros  
la llaman Iluminadora del mundo, Rami-  
llete de flores, Alimento de las almas y  
mil y mil calificativos semejantes con  
los que los cristianos de todos tiempos  
han demostrado su amor y gratitud á la  
Reina de Cielos y tierra, á nuestra  
amantísima Madre, á la Virgen conce-  
bida sin mancha.

Y en efecto; innumerables son los moti-  
vos por los que gratitud debemos á nues-  
tra egregia Madre; pero prescindiendo  
de todos y limitándonos á enumerar los  
beneficios que la mujer ha recibido de su  
tierna y solícita mano, aun cuando no to-  
dos por no hacernos interminables, y por-  
que nuestra existencia no sería suficiente  
para terminar empresa tan colosal.

Ya que nos es imposible por la magni-  
tud de la obra y la escasez de nuestras  
fuerzas, nos concretaremos á decir que  
antes de Maria, la mujer era considerada  
como un mueble de adorno, como un me-  
ro pasatiempo; tenía, sí, deberes que cum-  
plir respecto á sus crueles opresores, pe-  
ro carecía en absoluto de derechos, los  
que villanamente usurpados le fueron  
por el ser puesto por Dios para su am-  
paro y defensa, por el hombre.

La poligamia y el repudio, contrarios,  
la primera á la unidad del matrimonio,  
y la segunda á la indisolubilidad, eran  
moneda corriente en aquella época de  
disolución y barbarie, y la muger gemía  
esclava bajo el yugo de tanta vejación y  
de infamia tanta...

Pero como siempre, después de los más  
borrascosos días se presentan aquellos  
de bonanza en que el sol quiere lucir sus  
galas y mostrársenos doblemente esplen-  
doroso; así, del mismo modo, después de  
tan aciagos días para la mujer, se pre-  
senta la Virgen sin mancha y por medio  
de su Hijo benditísimo le restituye la  
gloria y esplendor que cínicos hombres  
osaron arrebatarle, y coloca en sus sienes  
brillante diadema, cuyo fulgor ya nunca  
se ha de empañar. Y la mujer hasta en-  
tonces despreciada, se oye apellidar Don  
de Dios, Corona de su marido, Gracia de  
las gracias, Flor de la vida, Angel de la  
tierra, Iris de paz, Ornato de la natura-  
leza, Perla preciosa y un sinnúmero de  
frases tan cariñosas como halagüeñas,  
que demuestran hasta qué grado  
cambió su condición en la vida social...

La creencia en una Virgen madre es  
universal y constante: la Historia y la

(1) Accediendo á nuestros ruegos, nuestra ilus-  
trada colaboradora, Srta. de Thous, nos ha enviado  
para su inserción en LA LID el presente discurso lei-  
do en la velada literaria-musical celebrada en Beni-  
sa (Alicante) el 20 de Diciembre de 1894.

Geografía política nos demuestran de consuno que en todo tiempo y lugar, los pueblos todos de la tierra han creído y adorado tan inefable misterio.

Los indios creyendo que Budda nació sin auxilio de varón de una hermosa Virgen; los egipcios adorando á una Virgen que había de concebir y dar á luz sin detrimento de su virginidad; los griegos, gloriándose de que sus dioses eran nacidos de vírgenes, y finalmente los druidas trasmitiendo á la posteridad la creencia en una Madre sin dejar de ser Virgen ¿qué significan sino lo arraigado de esta tradición? A pesar de tan universal creencia han existido algunos desgraciados que han osado poner en duda tan inefable misterio; pero á la Sabiduría infinita plugo que en el siglo XIII, siglo de completo obscurantismo y de anarquía completa, brotase de las montañas de Nápoles el inolvidable Doctor Eucarístico, Santo Tomás Aquinatense, gritando que María fué concebida sin la más pequeña mancha de pecado; ni original, ni mortal ni venial; y más tarde hubo un Pontífice que poniendo la concepción de María á cubierto de las iras é inyectivas de la gente sin creencias, la declaró dogma de fé el día 8 de Diciembre de 1854. Este Papa de feliz recordación es Pío IX, al que muy acertadamente se le llama Pontífice de la Inmaculada, ya que ha sido el primero en declarar á la faz del mundo, que sólo María ha sido eximida de la culpa de Adán.

Regocijémonos, pues, por el cumplimiento de tan gloriosa promesa, ya que esta Libertadora con tanta ansia esperada y concebida *ab eterno* en la mente del Omnipotente, además de poseer en cuanto al cuerpo todas las gracias que la humana inteligencia puede concebir, se presenta en cuanto al alma dotada de todas las prerrogativas y de todos los privilegios necesarios para ocupar el tan elevado sitio para que ha sido destinada. Alegrémonos, si, porque esta Libertadora posee un alma rica, noble y exenta del *Fomes peccati*, siendo por ende el sér más excelente que Dios criara *ad extra*.

Llenémonos de gozo, porque esta Libertadora es la Virgen María, Madre de Dios y Madre nuestra.

Entonemos, pues, himnos de gloria y alabanza á la que de sí dijo: *Ego ex ore Altissimi prodívi primogénita ante omnem creaturam*. Cuyas palabras nos dan claramente á entender que María fué concebida en la mente del Eterno antes que nada existiese, y escogida para que en Ella se verificase el misterio asombroso, que había de romper las cadenas en que fuertemente sujetos estábamos desde que nuestros padres prevaricaron y enjugase las lágrimas de toda la humanidad, que fiada en las figuras, anuncios y profecías, vió con indecible gozo acercarse el preciso momento en que terminaban sus desdichas y quebrantos...

Alabemos á quien dijo de sí: *Ego feci in Cælis ut oriretur lumen indeficiens*. Si; alabemos á aquella Soberana Señora, predestinada á llevar en su casto seno al Dios de los dioses, al Rey de los reyes, al Señor de los señores, al Sol de justicia, á Cristo nuestro Señor.

A esa señora que fué criada *ab initio*, que registró los Cielos y la tierra toda con sus montes y sus mares, que surcó los espacios, marchó sobre las nubes, descendió á los abismos y que según el libro de los Proverbios: *Quando preparabant Cælos aderam, quando appendebat fundamenta terræ eo eram cuiusda componens*. Si; pues, María es la primera y más noble de todas las criaturas y de quien continuamente recibimos los continuos beneficios, es á nosotros un deber de gratitud y justicia tributarle honores mil en todo tiempo y lugar, pero muy especialmente en este día en que aquí reunidos estamos para conmemorar su Concepción Purísima, por la que los Tronos, Querubines y Serafines entonan melodiosos cánticos que secundan las Potestades, Virtudes y Dominaciones, los Angeles, Arcángeles y Principados; en que el Cielo todo se engalana con sus áureas colgaduras y derrama millares de flores que el ambiente embalsaman con su mágico perfume: y finalmente; en que toda la superficie terrestre presenta un aspecto extraordinario, mezcla de alegría y de amor; mayormente cuando esta solemne Velada nos recuerda los inmensos beneficios que al mundo con su venida reportara la que es Virgen de vírgenes, Estrella de los mares, Arca Santa y Torre inexpugnable contra la que se estrellan las tentaciones del maligno espíritu.—He dicho.

FLORENA DE THOUS.

Benisa.

**A MARIA SANTISIMA**

en la festividad de su Concepción Inmaculada.

Tota pulchra es, amica mea  
et macula non est in te.  
Toda hermosa eres, amiga  
mía y mancha no hay en tí.

(Cantar de los antares, cap. 4.º, v. 7.)

CORO

¡Oh Concha preciosa  
Que encierra en su amor  
La Perla Divina  
Que al mundo salvó!

Purísimo lirio  
Que aroma el ambiente,  
Tu cándida frente  
Te viene á besar,  
El Angel, que lleva  
La gracia divina,  
La fé que ilumina  
Tu místico altar

CORO.—Oh Concha, etc.

Las aves extienden  
Sus límpidas alas,  
Los campos sus galas  
Sus luces el sol;  
Y un beso descende  
Candente, infinito,  
Cual casto y bendito  
El labio de Dios.

CORO.—Oh Concha, etc.

Y pura y sin mancha  
Recibe tu seno  
De casto amor lleno  
Tal beso eterno,  
Que lleva en su germen  
Al Sér que encadena  
La vida terrena  
Y el cielo ideal.

CORO.—Oh Concha, etc.

La gracia del cielo,  
La dicha, la calma,  
La vida del alma,  
La Gloria y el bien  
En casto sosiego  
Desdoblán la existencia  
Que da la existencia  
Del célico ser.

CORO.—Oh Concha, etc.

¡Oh Reina y Señora  
Del mundo y del cielo,  
Precioso consuelo  
De acerbo dolor!  
¡Qué dichas no sientes  
Logrando ser Madre  
De aquel que es el Padre  
Del Bien y el Amor!

CORO.—Oh Concha, etc.

Envían tu suerte  
La humana criatura  
Y el aura, que pura  
Recorre el Pensil,  
La palma que bate.  
Sus hojas al viento,  
Y el sol, que es asiento  
De luces, sin fin.

CORO.—Oh Concha, etc.

Tu vida palpita  
Del mundo en su bruma  
Del mar en su espuma,  
Del Cielo en su Sol;  
Y forma tu rostro  
De eterna memoria  
La flor de la Gloria  
Del trono de Dios.

CORO.—Oh Concha, etc.

¡Quién hoy no te aclama  
Con férvido anhelo  
Si has hecho que el Cielo  
Lo habite el mortal,  
Tronchando triunfante  
Tu noble atributo  
El arbol del fruto  
Del bien y del mal?

CORO.—Oh Concha, etc.

Y hermosa y divina  
Coronas la frente  
Del Papa valiente,  
Que armado de Fé,  
ostiene y resuelve  
Tu Pura Existencia  
Mandando á la ciencia  
Callar y creer.

CORO.—Oh Concha, etc.

Bendita ahora y siempre,  
La Iglesia te aclama;  
Bendita te llama  
La tierra y el mar;  
Y Pura y sin mancha

Cantamos, María,  
La gloria del día  
Por siempre inmortal.

CORO.—Oh Concha, etc.

MANUEL DÁVILA Y CORCHADO.  
Zalamea de la Serena.

**Combatir es triunfar.**

Si esto no fuera una gran verdad, nunca hubiera dicho el Apóstol: resistid al demonio fuertes en la fé. Y es que S. Pedro amaba mucho á su maestro, y el amor es fuego que enardece las fuerzas. La Iglesia que ha triunfado de sus perseguidores, en todos los siglos alienta al cristiano á la pelea del alma contra sus enemigos diciendo: «está fuerte en la guerra, y lucha con la antigua serpiente.»

Del mismo sentir es ¿cómo no?, S. Juan Crisóstomo que hablando de la valentía de los mártires ante sus tiranos y aun en presencia de la muerte, estimula al cristiano de todos los siglos al sostenimiento digno y noble de las batallas del Señor, así: «tienes, ¡oh cristiano!, armas competentes con que impugnes al enemigo: tienes fortísimos dardos con que vencerlo.»

No hay duda en esto.

Poseemos, gracias á Dios, la verdad que es invencible que ayudada de la fé y de la esperanza en el premio desaparece todo miedo y temor. Por qué? ¿Hemos los católicos de ser menos valientes, menos decididos, menos arrojados en defensa de nuestra causa que es santa, que lo son sus enemigos apoyados en el error y en la herejía ó en un sistema de lucha por el afán de medrar y de llevar cada día que comer á su estómago recibiendo en el manejo de su arma, la pluma, un sueldo al modo que hizo el falso, el traidor Judas que imprimió el ósculo de venta en el rostro de su divino maestro por tener en su bolsillo la noche de su pérfida traición ciento ochenta reales, ó lo que es lo mismo, cuarenta y cinco monedas de plata, pareciéndole ya haber enterrado su miseria? ¿De qué le sirvió precio tan vil, si á poco de realizarse su propósito murió por sí mismo colgado de un árbol?

Por lo regular casi todos los enemigos activos de la Religión tuvieron muerte trágica, sin más fama póstuma que la execración y el espanto.

Estoy por creer que tienen nuestros enemigos, sea como sea, más valor y más decisión que nosotros en el combate que venimos con ellos sosteniendo.

Todos los días vemos en los periódicos más ó menos francamente hostiles á la Iglesia algún artículo, alguna frase, algo que desgarré su sagrada vestidura, poniendo melancólico el ánimo, al contemplar tanta insistencia, y en ésta conducta de la prensa impía se descubre el propósito de demolición que anima á la masonería, pues para eso paga el material y el personal colaborante.

Los católicos debemos también permanecer firmes en la brecha contestando á los disparos que dirijen contra la Iglesia y cosas santas.

Tienen los masones por reglamento desprestigiar á los Sacerdotes y al culto, las dos cosas que constituyen la forma ó parte externa de la religión, pues sin Sacerdote y sin altar jamás existió religión alguna.

Escribe en *El Liberal* un señor que se firma Eusebio Blasco, y enjareta unos artículos que con ser frívolos, hacen un daño el más intencionado al fin indicado. Bufos, risibles y siempre con habilidad bien calculada pone á los ministros del Santuario y al culto con sus prácticas en el mayor ridículo para excitar la hilaridad, consiguiendo los designios de la infame secta. Es el caso que los libre pensadores no creen en ninguna religión. Pues si no creen y debiera importarles un ardite la vida de nuestra religión bendita, ¿á qué ese afán de desacreditarla? Sois libre-pensadores, ¿entonces por qué tanta labor para reclutar gente que engruese vuestras filas? Sois libres en el pensar, pues si habeis por lo mismo vuelto la espalda á la que fué vuestra tierna madre antes de la edad de esas pasiones que os ciegan, ¿á qué os acordais de ella para zaherirla y, denigrarla con escritos tan bufos? Deberíais emplear no ese recurso que inspira el odio sectario ó de escuela, sino el recurso del convencimiento de la falsedad que en la religión haya encontrado vuestra mollera, y lucir tan-

ta ciencia investigadora, presentándola en toda su impostura, de tal modo que hiciérais una verdadera revolución religiosa, mereciendo bien de todos. Ciencia, investigación é imparcialidad, tres cosas que os hacen falta absoluta. Mientras no empleeis este honroso procedimiento, tendreis que aparecer ante la razón como enemigos apasionados de Dios y de la Iglesia.

¡Ante la razón! Imposible. Es vuestro lema que nada por razón, todo por pasión. En tal caso, ¿qué conseguir de vosotros?

No importa. A la lucha y adelante. Mientras se escribe, no se está parado, y siquiera sacaremos la ventaja de estar bien ocupados, mayormente siendo, como es, un mandato de nuestro amadísimo Padre el Romano Pontífice, á quien se debe entera obediencia como Vicario de Jesucristo, que vive y reina en nuestros corazones, haciendo de vuestras invectivas y escarnios lo que se merecen, el más solemne desprecio.

Ojalá que al mandato de poner nuestra actividad y nuestra pobre inteligencia al servicio de la Iglesia nuestra Santa Madre, defendiendo su libertad y sus derechos, se extendiera la observancia de no prestar auxilio ninguno ni por lectura, ni por subscripción á los periódicos conocidamente liberales, así los más como los menos avanzados, pues todos están mordidos de la vívora que proclamó su independencia, pecado funestísimo de nuestro siglo.

I. J. P.

**¡Vaya Dios con ellos!**

En un estimado colega, *El Diario de Lérida*, leemos las siguientes líneas, que de todo corazón, al reproducirlas, hacemos nuestras:

La despedida tierna y entusiasta que en todas partes se hace á los soldados que marchan á Cuba, no puede leerse impasiblemente.

Todos los sentimientos honrados y los más nobles instintos se conmueven y pugnan por salir del pecho y unirse al general concierto de suspiros y aclamaciones que acompaña como himno precursor de la victoria la marcha de nuestras bizarrísimas tropas.

¡Vaya Dios con ellos! con nuestros soldados, con la flor de nuestra juventud, que ya no se cria en ciertas corrompidas clases sociales sino en la masa del pueblo que no ha perdido la fé en Dios ni el amor á la patria española.

No es hora ésta de pedir cuenta á los hombres que años há rigen los tristes destinos de esta desventurada nación, de la sangre que se derrama y los tesoros que se derrochan para dejar intacto el honor de España.

¡Ya llegará esta hora!  
Hoy es día de orar, día de pedir á Dios por nuestros soldados y nuestras armas.

¡Vaya Dios con ellos!

**Mas sobre Odon de Buen**

En *El Día* ha aparecido una segunda carta, exponiendo más hurtos científicos del Sr. O... don.

Y nos parece que no será la última. Tanto usó la tijera ese *sabio* libre pensador, que al paso que van las cosas acaso sea preciso el reproducir todo lo que ha publicado como suyo, siendo de otros.

A más de la campaña emprendida por D. Jaime Ferrer en *El Día*, de Madrid, D. Jaime Almera, notable geólogo y canónigo, dice en el *Diario de Barcelona*:

«Respecto á la parte científica del mismo, nada nuevo como presumamos en el terreno científico, y mucho menos original, hemos sabido encontrar en él, antes muy al contrario se viene á descubrir no solo desconocimiento de los progresos que ha hecho la ciencia en estos últimos años, sino hasta de nociones ó conceptos por cierto bien elementales de la misma.

Así es que no viene á ser el tal libro más que una recopilación más ó menos bien hecha de datos tomados de los autores españoles, principalmente de don José Macpherson, de los profesores Quiroga y Calderon y de los reputados geólogos de la Comisión del Mapa señores Mallada, Sanchez, Adán de Yarce y de los extranjeros M. Barrois y sobre todo del Tratado de Geología y Paleontología del alemán Credner, al cual en la Geología histórica no hace más que seguir, á pesar de no confesarlo, capítulo por capítulo, adoptando su método, copiando sus divisiones, ex-

tractando sus párrafos y traduciendo en algún punto bastante mal sus ideas.

PROGRAMA.

De suma importancia para los examinandos de Ingreso en nuestro Instituto de 2.ª enseñanza es el redactado para dicho acto y digno de plácemes, por tanto, la conducta de los Sres. profesores, á quienes no se oculta la necesidad de procurar mayor suma de conocimientos en los niños, quienes se conceptúan aptos para los estudios del bachillerato con una preparación tan insuficiente como vaga, según la experiencia ha venido acreditando.

De hoy en adelante no habrá lugar á excusas, maestros y alumnos conocen la extensión de materias sobre que versará el examen de referencia, si bien se nos asegura no es materia exigible el cuestionario de Geometría en virtud de haber sido derogado el decreto del Ministro señor Groizard.

En cuanto es posible, dada la diferencia de edad, el examen de ingreso debe ser riguroso, cual sucede en las escuelas especiales, sin que por este saludable rigor haya de temerse, que nos quedemos sin médicos, abogados etc., antes al contrario se aumentará la mayor solidez en la instrucción primaria con gran contentamiento de los profesores de Institutos, á quienes hemos oído lamentarse de mal tan inveterado.

Crónica de Badajoz.

Dió principio el día 30, como anunciamos en la crónica anterior, la solemnísimá novena con que todos los años obsequia la Asociación de las Hijas de María á su gloriosa Madre en el inefable misterio de su inmaculada Concepción. Al natural atractivo que para toda alma cristiana tiene cuanto se refiere al culto de la Virgen María, se une en estas funciones lo que interesa á los sentidos y atrae de un modo irresistible á los fieles al templo en que se celebran. El adorno del mismo demuestra el exquisito gusto, proverbial ya en aquella piadosa cofradía de jóvenes católicas, que se esmeran en rodear el trono de la hermosa imagen de cuanto pueda contribuir á ensalzar la grandeza de la gran Señora á quien representa. Profusión extraordinaria de luces distribuidas en multitud de arañas y de artísticos candelabros; magníficos ramos de flores artificiales, colocados con hábil simetría en las gradas del templete, sobre el altar y en la balaustrada del presbiterio; y para que todo resalte más, sirviéndole de fondo la colgadura celeste que cubre los muros, la alfombra del mismo color estendida en toda extensión del mismo presbiterio y las gradas que á él dan acceso. Celestes son los paños que adornan los pulpitos; celestes las colgaduras de las tribunas y de la barandilla del coro, los sillones, las banquetas, los reclinatorios; y ese color, tan propio de la Reina del Cielo, se ostenta hasta en la mesa colocada para el petitorio. Domina, pues, en el conjunto la combinación de los colores blanco y celeste, que simbolizan la pureza sin mancha de la Virgen y produce impresión gratísima que pasa de los sentidos al alma, atrayéndola como un imán á la adoración del misterio inmaculado.

Pero mucho más que todo esto cautiva el ánimo de los fieles, la voz del orador sagrado, que con frases y periodos de elocuencia cristiana de *legítima cepa*, si se nos permite la frase, está predicando las glorias de María y exhortando á la práctica de las virtudes que nacen de aquel purísimo corazón. Con el fuego propio de los pocos años y de la convicción profunda de las verdades que enseña, el P. Navarro, miembro ilustre ya de la ínclita Compañía de Jesús, está desempeñando dignamente su importante cometido, y atrayendo cada noche mayor concurrencia á la novena, que bien puede decirse que es una verdadera misión.

Por último, la orquesta y cantores contribuyen en gran manera á la solemnidad de estos actos religiosos con la ejecución de sus obras, y es seguro que el día de la Virgen no habrá lugar en el espacioso templo para la concurrencia que á ellos asista.

Cuando la relajación de costumbres va empujando á nuestra sociedad hácia el paganismo, y no se busca ni se recomienda sino la satisfacción de groseras concupiscencias, es un gran consuelo ver que hay todavía en la devoción á María inmaculada una esperanza segura de que se haga un alto en ese camino de perdición.

Hoy han celebrado comunión general las señoras que componen la junta diocesana de la Propagación de la Fé, reuniéndose al efecto á las ocho de la mañana en la parroquia de Santa María, donde se venera la imagen de San Francisco Javier, patrono de tan excelente Obra. El M. I. Sr. Lectoral, actual director de la misma, distribuyó el Pan eucarístico á los asistentes en la misa que celebró con tal objeto.

Esta tarde á las cuatro habrá reunión en el palacio episcopal, para dar cuenta del resultado de la colecta en el presente año y tratar de otros asuntos propios de la asociación. Por fallecimiento de la señora D.ª María Sarró, que durante tantos años, y tan dignamente fué presidenta de la Obra, ha sido nombrada para sustituirla la señora D.ª Filomena Gomez de Llera.

Mañana tendrán misa en la capilla de la Soledad los señores jefes y oficiales del arma de Artillería de guarnición en esta plaza, en honor de su patrona Santa Bárbara; y pasado mañana otra, en la misma iglesia, en sufragio de los difuntos de tan distinguido cuerpo. En ambos días se celebrará el acto religioso á las once.

Digna es de alabanza la conducta de dichos señores jefes y oficiales, al no interrumpir las antiguas y venerandas tradiciones de nuestro glorioso y cristiano ejército.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 3 de Diciembre de 1895.

Sección general.

En la gaceta de hoy dedicamos en nuestro pasado número el *independiente* se cometieron las siguientes erratas:

En el párrafo cuarto falta un *sepa*, debiendo decir: *Los que apoyan á ese periódico sepan, etc. etc.* Y en el sexto se dice *á su Prelado* y debe decir *á un Prelado*.

El *Nuevo Diario de Badajoz* se honra con estar par en sus columnas la amis ad que le ute con con escritores librepensadores, con defender á Z. l. fre te á un Prelado, con recomendar obras indecentes, con cantar las glorias de hombres como Rochefort etc. etc.

Todo ello MINTIENDO contra con el beneplácito de la Autoridad Eclesiástica.

Por lo que no pasa es por poner en sus columnas el nombre de un escritor católico.

Ahora su corresponsal de ésta le mandó una correspondencia y en ella, entre otros, citaba á nuestro Director, y el *Nuevo Diario* no quiso publicarlo.

¡Cuánta miseria abrigan ciertos pechos!

Le damos las gracias y le rogamos que nunca estampe el nombre de nuestro Director en sus columnas, pues ya que su nombre está limpio de amalgamas, no queremos verle manchado con ciertas compañías y en ciertos sitios.

Si tiene la desgracia de hacerse librepensador, ya acudirá al *Nuevo Diario*, y si á más es masón y algo necesita que pueda hacerse *or el independiente*, puesto el *mundillo*, y luciendo el *triángulo*, ya sabe á quién tiene que acudir.

El H. Viriato enseña el camino. ¿Verdad *Nuevo Diario*?

Satisfaciendo los deseos de muchos de los amigos que en ésta cuenta el bizarro General de Brigada, D. Francisco Fernandez Bernal, que á la vez eran los suyos, ha venido á estar entre nosotros, para abrazar á los amigos y recibir el abrazo de éstos.

Breve ha sido su estancia, pues el domingo salió para Madrid, llevando, seguramente, testimonio enequivoco de las muchas simpatías con que aquí cuenta, pues la casa que se hospedó, la del reputado Médico D. Ricardo Casas, durante la breve permanencia, no se vió un momento libre de personas de todas clases que iban á saludarle.

La banda de música por sí é interpretando los deseos de muchísimas personas, obsequió al valiente general con una serenata, y durante ella se le dieron vivas, á lo que contestó él con un ¡Viva Villanueva de la Serena!

Haya tenido feliz viaje y quiera Dios veamos cumplida su promesa de venir, en unión de su apreciable familia, á pasar aquí una temporada.

Leemos: «Entre los periódicos de los partidos monárquicos se discute si la moral puede ser bandera de ningún partido. ¡Desgraciado, exclama *La Epoca*, del partido que no tenga esa bandera!»

¿Sí? Pues desgraciado del partido conservador, puesto que las señales son inequívocas de que no posee la bandera de la moralidad.

No teniendo, por encontrarse en el mismo caso, autoridad ningún otro partido liberal para echar en cara al conservador esta falta.

Ann cuando... seguimos leyendo: «Todos los ostentan con orgullo y con exageración, es verdad; pero no todos los partidos han sido igualmente escrupulosos en practicarla, y menos en defenderla.»

Rectifiquemos. Dice que no todos han sido igualmente escrupulosos en practicarla.

¡Qué todos! ¡Ninguno! Los cargos que más altamente se hacen lo confirman.

Ya lo dijo *El Globo*, tratando de los liberales: tratándose de comer todos son unos.

Y nosotros añadimos... unos comilones que nada respitan.

*Salamanca*.—Secundando los deseos del excelentísimo señor Obispo, se han establecido en Vitigud no escuelas nocturnas para obreros. Asisten ya más de 100, y están encargados de la enseñanza los señores Sacerdotes y maestros de la localidad, á los que se han asociado otros varios caballeros amantes de la instrucción y moralidad de los hijos del trabajo.

Leemos: «Anteayer almorzaron juntos Castelar, Romero Robledo y Bosch.»

Su madre los cria y el plato los junta.

Y aunque distanciados, al parecer, en *principios de escuela*, unidos se les ve en *principios de cocina*. Por eso los liberales, luchando unos contra otros no es obstáculo para que todos luego se coman al país.

Pobre Totana. España no puede sufrir un Cánovas, y aquel pueblo los siguientes concejales. Cánovas todos:

- Don Luis Cánovas Pocos.
- » Luis Martínez Cánovas.
- » Ginés Martínez Cánovas.
- » Francisco Ortuño Cánovas.
- » Damian Contiño Cánovas.
- » Pedro García Cánovas.

Si todos son como el uno ¿cómo no compadecer á aquel pueblo!

¡Dios libre á Totana de los seis y á España del uro!

Un periódico reconoce que las enfermedades se combaten y hasta se acaba con ellas por medio de una higiene severa.

Cierto y no otra cosa necesita la Administración que Vd. se enseñorea de España.

*La Región Extremeña* en su número 3.112, ha publicado el siguiente suelto:

«El Administrador de Correos: Se nos queja un suscriptor de que en Villanueva de la Serena hay un cartero que suele dejar de repartir las cartas que van destinadas á cierto barrio de la población hasta que reuna número bastante que merezca la pena de hacer el viaje.»

Vea V. si esto es cierto y procure atender con la solicitud que siempre emplea y que todos le agradecemos, esta queja.»

No son esas nuestras noticias.

No queriendo ni debiendo decir nada más en oposición al suelto del periódico pcese, el que sin duda ha sido sorprendido.

Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad, ha fallecido en Toledo la Sra. Doña Antonia Madrilejos y Moreno.

Nos asociamos al justo pesar que sienten sus hijos D. Juan, Beneficiario de aque la Santa Iglesia Primada, y D.ª Gertrudis, nuestros estimados amigos.

R. I. P.

Dice Saga ta que para resolver el conflicto municipal hay tres criterios: suspender á los concejales que el juez declare procesado; sustituirlos por otros nuevos; y el otro criterio... no le entiende nadie, según está escrito en *El Liberal*.

Creo en mi entender leal que esos tres criterios juntos que me apunta *El Liberal* no tendrán punto final sin suprimirlos.

O lo que es lo mismo: *Sublata causa, tollitur effectus*.

Es decir: Quitame allá los masones y liberales, y la moralidad será un hecho.

Y para dar fuerza á sus tres criterios (¡caramba con el número 3!) añade el señor Sagasta que la destitución total del ayuntamiento madrileño tiene en su apoyo aquello de «Vox populi.»

Y yo añado que no solo el *vox populi*, sino el *vox coeli* están diciendo: en estos puntos es imposible ni la moralidad admistrativa, ni la política, ni nada de provecho.

Solo al demonio en figura de doña Amalia Domingo Soler, raeactora de *las Dominicales*, se le ocurre escribir los siguientes versos:

Escuelas laicas se necesitan  
donde los niños puedan saber  
porque los mundos ruedan se agitan  
donde la eterna noche de ayer.

Pues ya Doña Amalia pudiera haber dicho que bailaban los mundos, con tanto rodar y agitarse. En fin, ya lo sabe los niños, el día en que triunfe el libre-pensamiento, se les vá á enseñar solamente mecánica... celestrial.

*Telegrama significativo*.—«Las sectas protestantes favorecen á la insurrección en Cuba, porque creen que, al hacerse independiente la Gran Antilla, sufre el catolicismo un rudo golpe.»

Con tan lacónico lenguaje anuncia el telégrafo en las precedentes líneas la actitud hostil á España de las sectas protestantes en la contienda que se ventila en Cuba. Téngalo en cuenta el pueblo honrado á quien se engaña de continuo por las sectas. Es lo de siempre: entre el protestantismo y la nación católica por excelencia, media en la historia un abismo infranqueable.

Dice un colega: «Hay un detalle gravísimo relativo á la situación de Cuba que, á pesar de no ser nuevo, no se ha conocido hasta hoy, que lo telegrafian de Madrid.

Consiste éste en que los insurrectos no solamente cobran de los propietarios para hacer la zafra, sino que como han quedado sin operarios á consecuencia de la insurrección, los insurrectos les dan obreros para hacer la zafra mediante el pago de los tributos que se les señalan.

Se sabe á ciencia cierta, y por buen conducto, que los insurrectos, con el producto de las contribuciones que imponen á los propietarios, han mandado á los Estados Unidos más de 100.000 duros para comprar armas, municiones y toda clase de material de guerra.

¿Y todavía habrá quien se asombre de que Calixto García admire la política del general Martínez Campos?

VARIEDADES.

EL SOLDADO ESPAÑOL

Es jovencito, no importa, guarda ya su corazón la chispa del entusiasmo, la bravura del león.

Es temerario en la lucha, jamás del peligro huyó siempre que le han dicho «vencer» siempre el soldado venció.

¡Ah! no insultéis la bandera porque entonces ese niño os hará el polvo morder.

En la paz cambia su aspecto; es noble con el vencido, es con todos de buen trato y de genio divertido.

Hoy vuelve para la guerra y al despedirse ha llorado; pero el fuego de amor patrio sus lágrimas ha secado.

Descubramonos al paso del regimiento aguerrido: cada uniforme español un héroe lleva escondido.

ANJOU ARET.

NOTAS ALEGRES

Cuando rie el cielo  
Porque nace el alba,  
Y en la fronda murmuran las brisas  
Con voz soñolienta  
Batiendo sus alas;

Y el mar finge pliegues  
De añil y escarlata,  
Y escalando las cumbres azules,  
Con pasos gigantes  
El sol se levanta;

Y aromas, y esencias  
Las flores derraman,

Y estremecen los sauces dolientes  
Con hondo murmullo  
Sus péndulas ramas;

Y á rios la vida  
Sus ondas desata,  
Y en la luz que los cielos incendia,  
Con polvo fecundo  
Se nutren mis ansias,

Despierta mi lira,  
Sus cuer das estallan,  
Y ascendiendo ceñido de gloria,

Se eleva á los cielos  
Mi estrofa cristiana.  
JUAN B. PASTOR AICART

Con una larga tijera  
Abierta en la diestra mano,  
Un juez encontró á un gitano  
Metido en una quimera.  
—Dámelas, dijo, hombre vil,  
Y él respondió:—Na ha lugar,  
Porque son para cortar  
Las uñas al aguacil.

—Maraquita:  
—Qué quieres?  
—Dame el paraguas.  
—!Pero hombre! Siempre se te ocurre  
pedirmelo cuando llueve.  
—Por eso mismo.  
—Pues no señor. No te lo doy, porque lo  
vas á mojar y nos vamos á estar comprando  
paraguas todos los días.

En el juzgado:  
—Usted ha llamado animal á este señor,  
y yo le condeno á que pague una multa de

diez pesetas. ¿Tiene usted que hacer algu-  
na observación?  
—Si, señor juez; que este animal no vale  
las diez pesetas.

En una inspección de vigilancia:  
El inspector.—¿Acusa usted á ese hom-  
bre de haberle robado un pañuelo?  
—Si, señor; y la prueba es que tengo otro  
lo mismo.  
El inspector.—Ese no es motivo suficien-  
te, porque tengo otro enteramente igual.  
—Es posible, porque me faltan dos.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.  
Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE **RUFINO CHISCANO.**  
14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE **Manuel Ateleya.**  
Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.  
FÁBRICA DE CHOCOLATE  
MOVIDA A VAPOR  
DE  
**Juan Antonio Duque Franco.**  
Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.  
Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

COLEGIO DE S. BENITO  
DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA  
EN  
VILLANUEVA DE LA SERENA  
DIRECTOR-PROFETARIO  
D. VICENTE BELTRAN Y NEBOT  
Licencia en Filosofía y Letras.

Este Establecimiento, cuyos profesores ostentan todos el título de Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, condiciones que exigen todos los padres que no se dejan explotar en materia de enseñanza, ocupa el Palacio de los antiguos Priors de Magacela, y es, sin disputa, uno de los mejores de España y el primero de la provincia.  
Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Banco Vitalicio de Cataluña.  
Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.  
Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.  
CAPITAL DE GARANTIA.  
10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.864.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS  
SIN PAN Y SIN HONRA  
Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo  
POR  
D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,  
Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás e Aquino y su época,  
OBRA ORIGINAL DE  
D. Alberto J. de Thous Moncho.  
La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benisa, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sello de Correo.

FOLLETOS DE PROPAGANDA  
POR  
D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.  
Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!  
No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

SASTRERIA  
DE  
L. PEREZ-CORTES  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8  
VILLANUEVA LA SERENA  
GRAN SURTIDO  
EN  
GÉNEROS DEL REINO  
Y  
EXTRANJEROS  
SE CONFECCIONAN  
TODA CLASE DE PRENDAS  
PRONTITUD  
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA  
Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro  
DE  
**Gallego, Candela y C.ª, Valencia**  
CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,  
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.  
Casillas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.  
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.  
Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.  
Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA  
DE  
CHOCOLATE  
ELABORADO Á BRAZO  
DE  
JOSE LOMBAN  
ASTORGA.  
Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival.  
La marca especial de *San José*, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.  
Probad y sereis constantes consumidores.  
REPRESENTANTE:  
DON MARTIN CAÑIZARES.  
Alamo, 1, Madrid.  
Badajoz: Imp. de Uceda Hermanos

Obra nueva importantísima  
MANUAL BIBLICO  
CURSO DE SAGRADA ESCRITURA  
para uso de los Seminarios y del clero  
POR  
L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX  
traducción de  
D. VICENTE CALATAYUD BONNI  
Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.  
Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

PROPAGANDA CATÓLICA  
POR  
D. FÉLIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,  
DIRECTOR  
DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.  
Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:  
El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostolado secular, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.  
Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.º, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corte dorado. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.  
Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, Librería y Tipografía Católica, Pinar, 15, Barcelona y en casa los Sres. corresponsales de la misma.

DIBUJO.-GRABADO  
FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid  
En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.  
GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR  
DE  
JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.  
Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.  
Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS  
Ó SEA  
Instrucciones para los Enfermeros,  
POR EL  
P. Francisco Naurina y Fernandez.  
PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACION DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZON DE MARIA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA  
DE  
Francisco Gutiérrez y Pérez  
Plaza de la Constitución núm. 6.  
Villanueva de la Serena.